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Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 17. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/17/2019-2024) 
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 01.09.2022, 19:00 Uhr bis 20:01 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 16. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 28.04.2022 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über die temporäre Aussetzung von Öffnungszeiten der musealen Ein-

richtungen der Stadt Neustadt an der Orla 
4. Beschlussfassung über die Einführung temporärer Energiepauschalen bei der Vermietung 

der öffentlichen Sitzungs-, Tagungs- und Veranstaltungsräume der Stadt Neustadt an der 
Orla 

5. Information zu Sommerpausenbeschlüssen des Bürgermeisters bei der Förderung der Ju-
gendarbeit 

6. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit für den 
Förderverein des Orlatal-Gymnasiums Neustadt e. V. auf Unterstützung eines Schulhof-
festes /„AfterSchoolParty" am 23.09.2022 

7. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit für den 
Reitverein „Zur Mühle“ Breitenhain e.V. auf Unterstützung eines Reit-Kinderfestes am 
20.09.2022 

8. Informationen 
9. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Greiling, Werner, Prof. Dr. Ausschussvorsitzender  
Engler, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat   
Lukes, Denny Ausschussmitglied - Stadtrat   
Müller, Florian Ausschussmitglied - Stadtrat   
Oertel, Laura Ausschussmitglied - Stadträtin 
Stahl, Alexander Ausschussmitglied - Stadtrat  
Nimczick, Fred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger  
Züchner, Janet Ausschussmitglied - sachkundige Bürgerin 
Güdter, Ina Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
Wahl, Theresa Presse OTZ - Gast (19:00 Uhr bis 20:01 Uhr) 
1 Bürger 
 
Abwesend: 
Weiße, Ralf Bürgermeister - entschuldigt 
Löscher, Ralf Ausschussmitglied - Stadtrat - entschuldigt 
Hirsch, Christian Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger - entschuldigt  
Pohl, Manfred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger - entschuldigt 
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TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)  

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 17. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des 
Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen wurden. Von acht Mitglie-
dern sind sechs anwesend. Zwei Ausschussmitglieder fehlen entschuldigt. Der Ausschuss Bil-
dung, Kultur und Soziales ist somit beschlussfähig. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling begrüßt insbesondere Frau Oertel, die ab sofort das Mandat der Fraktion 
DIE LINKE im Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales wahrnimmt. 
 
Der Ausschussvorsitzende beantragt, die öffentliche Tagesordnung um die Beschlussvorlage Nr. 
495/2019-2024 
 

„Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit für 
den Förderverein des Orlatal-Gymnasiums Neustadt e. V. auf Unterstützung eines 
Schulhoffestes/„AfterSchoolParty" am 23.09.2022“ 

 
zu erweitern (liegt als Tischvorlage vor). Er begründet die Dringlichkeit mit dem Termin der zu 
fördernden Veranstaltung. 
 
Antrag: 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales stimmen der Erweiterung der Ta-
gesordnung zu. 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Die Beschlussvorlage Nr. 495/2019-2024 wird als TOP 6 beraten. Die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Der Ausschussvorsitzende beantragt, die öffentliche Tagesordnung um die Beschlussvorlage Nr. 
494/2019-2024 
 

„Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit für 
den Reitverein „Zur Mühle“ Breitenhain e. V. auf Unterstützung eines Reit-Kinderfestes am 
20.09.2022“ 

 
zu erweitern (liegt als Tischvorlage vor). Er begründet die Dringlichkeit mit dem Termin der zu 
fördernden Veranstaltung. 
 
Antrag: 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales stimmen der Erweiterung der Ta-
gesordnung zu. 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Die Beschlussvorlage Nr. 494/2019-2024 wird als TOP 7 beraten. Die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Herr Nimczick merkt an, dass die Tischvorlagen zwar im Gremieninformationssystem eingestellt 
wurden. Eine separate Information per E-Mail erfolgte dazu nicht. Herr Prof. Dr. Greiling antwor-
tet, dass dies im Vorfeld organisatorisch etwas misslungen ist und bittet zukünftig um eine ent-
sprechende Information an die Ausschussmitglieder.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales bestätigen die vorliegende 
öffentliche Tagesordnung der 17. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales 
der Stadt Neustadt an der Orla. 
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Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.   
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 16. Sitzung des Ausschusses 
Bildung, Kultur und Soziales vom 28.04.2022 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 16. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 28.04.2022 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens 
der Ausschussmitglieder, Fachbereichsleiter und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvor-
schläge.    
 
Beschluss Nr.:  BKS/82/17/2022 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales genehmigen die Nieder-
schrift aus der 16. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 28.04.2022 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.  
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung über die temporäre Aussetzung von Öffnungszeiten der muse-
alen Einrichtungen der Stadt Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  491/2019-2024 

Herr Prof. Dr. Greiling gibt Informationen anhand der Beschlussvorlage. Die Stadt Neustadt an 
der Orla ist bestrebt, mit den Einschränkungen der Öffnungszeiten den enorm gestiegenen 
Energiepreisen etwas gegenzusteuern. Die Kostenentwicklung der nächsten Monate und Jahre 
lässt sich nicht genau beziffern. Jedoch muss grundsätzlich von einer deutlichen Steigerung 
ausgegangen werden. 
 
Herr Nimczick fragt, ob ein genauer Einspareffekt kalkulierbar ist oder mit den Einschränkungen 
ein grundsätzliches Zeichen gesetzt werden soll. Herr Schwalbe antwortet, dass sich die Ein-
sparung nicht beziffern lässt. Er verweist darauf, dass er im TOP „Informationen“ weitere Erläu-
terungen zu der seit heute geltenden Kurzfristenenergieversorgungssicherungsmaßnahmenver-
ordnung geben wird. Mit den zu beschließenden Maßnahmen möchte die Stadt Neustadt an der 
Orla einen kleinen Beitrag zur Einsparung von Energie leisten. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/83/17/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Einschränkung von Öff-
nungszeiten der musealen Einrichtungen der Stadt Neustadt an der Orla vom 01.11.2022 
bis 28.02.2023. 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 4:  Beschlussfassung über die Einführung temporärer Energiepauschalen bei der Ver-
mietung der öffentlichen Sitzungs-, Tagungs- und Veranstaltungsräume der Stadt Neu-
stadt an der Orla 
Vorlage Nr.  492/2019-2024 

Der Ausschussvorsitzende gibt Erläuterungen zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.  
 
Frau Oertel fragt, ob errechnet wurde, welche Beträge durch die Einführung der erhöhten Pau-
schalen eingenommen werden. Herr Schwalbe erklärt, dass nicht von Mehreinnahmen gespro-
chen werden kann, da diese vorgeschlagenen Beträge nur einen „Tropfen auf den heißen Stein“ 
darstellen. Die letzte Gebührenanpassung der Entgeltverordnung erfolgte im Jahr 2016. Bei den 
Gebühren handelt es sich um eine Gratwanderung, die von den real anfallenden Kosten weit 
entfernt sind. Jedoch war sich der Ausschuss einig, die Kosten sozial zu deckeln, damit das 
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Mietangebot auch für Jeden erschwinglich ist. Eine Anpassung der derzeit gültigen Entgeltver-
ordnung ist in Arbeit.   
 
Herr Prof. Dr. Greiling begrüßt, dass die Stadt übergangsweise kostenmäßig reagieren möchte. 
Jedoch müsse die Akzeptanz für die Bürger trotzdem erhalten bleiben. 
 
Herr Engler vertritt die Ansicht, dass die Vermietung bei privaten Feierlichkeiten möglichst kos-
tendeckend erfolgen sollte. Herr Schwalbe erklärt, dass sich eine kostendeckende Vermietung 
sehr schwierig darstellt. Er erläutert, dass bei den Kosten nicht nur von tatsächlichen Verbräu-
chen ausgegangen werden kann, sondern auch viele andere Gelder, wie Wartungskosten mit 
einbezogen werden müssten. Legt man sämtliche anfallenden Kosten anteilig auf die Nutzer 
um, würden enorme Gebühren entstehen, die sich die Bürger nicht mehr leisten können. Daher 
könnte nur marginal darüber gesprochen werden, was im Rahmen des inflationären Gesche-
hens möglich ist. Herr Schwalbe schlägt vor, bei einer Änderung der Entgeltverordnung die Nut-
zer differenzierter zu betrachten.  
 
Beschluss Nr.:  BKS/84/17/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Einführung temporärer Ener-
giepauschalen bei der Vermietung der öffentlichen Sitzungs-, Tagungs- und Veranstal-
tungsräume der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 5:  Information zu Sommerpausenbeschlüssen des Bürgermeisters bei der Förderung 
der Jugendarbeit 

 
Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit 
Herr Schwalbe informiert, dass in Rücksprache mit dem Bürgermeister und Herrn Prof. Dr. Grei-
ling dem Bildungswerks Blitz e. V., Jugendhaus „An´ne Bahnschien“ für die Durchführung eines 
öffentlichen „Soccer-Sommer-Festes“ am 20.09.2022 im Stadtpark eine Förderung in Höhe von 
300,00 € zugewendet wurde.  
 
Auf Antrag des SV „Blau Weiß ´90“ e. V. wurde des Weiteren die Durchführung eines Fußball 
Feriencamps in den ersten zwei Augustwochen mit 500,00 € bezuschusst.   
 
Außerdem informiert Herr Schwalbe darüber, dass der Antrag des Landhauses Posenmühle zur 
Bezuschussung der Durchführung einer Kinder-Disco zurückgezogen wurde, da die Veranstal-
tung nicht stattfinden wird. Somit stehen diese Mittel wieder für die Jugendarbeit zur Verfügung.  
 
 
TOP 6:  Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit 
für den Förderverein des Orlatal-Gymnasiums Neustadt e. V. auf Unterstützung eines 
Schulhoffestes /„AfterSchoolParty" am 23.09.2022 
Vorlage Nr.  495/2019-2024 

Der Ausschussvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Frau Züchner gibt weitere Erläuterungen, da sie in die Organisation des Festes eingebunden ist. 
Sie berichtet davon, dass es die Schüler aufgrund der CORONA-Pandemie verlernt haben, mit-
einander umzugehen. Es war sehr schwierig, ein Programm auf die Beine zu stellen, weshalb 
man sich entschied, die Schüler besonders eng einzubeziehen. So hatte jede Klasse die Auf-
gabe, sich einen Programmpunkt auszudenken und diesen umzusetzen. Damit wurde bereits im 
Vorfeld des Festes das Miteinander in und unter den Klassen gefördert sowie der Zusammen-
halt aller in der Schule gestärkt.  
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Herr Engler begrüßt, dass mit der beantragten Maßnahme der soziale Zusammenhalt gefördert 
wird. Der Sportverein „Blau-Weiß `90“ e. V. unterstützt die Schule und den Schulförderverein bei 
der Durchführung der Veranstaltung. 
 
In diesem Zusammenhang erkundigt sich Herr Engler nach dem Werdegang für die Beantra-
gung von Rehraufen bei der Dienstleistungsgesellschaft Neustadt an der Orla mbH. Dies wird 
ihm durch Herrn Schwalbe erläutert. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/85/17/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses 
im Bereich Jugendarbeit für den Förderverein des Orlatal-Gymnasiums Neustadt e. V. auf 
Unterstützung eines Schulhoffestes/„AfterSchoolParty“ am 23.09.2022 in Höhe von 
350,00 EUR. 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 7:  Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich der Jugendarbeit 
für den Reitverein „Zur Mühle“ Breitenhain e.V. auf Unterstützung eines Reit-Kinderfestes 
am 20.09.2022 
Vorlage Nr.  494/2019-2024 

Der Ausschussvorsitzende erklärt den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/86/17/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses 
im Bereich Jugendarbeit für den Reitverein „Zur Mühle“ Breitenhain e.V. auf Unterstüt-
zung eines Reit-Kinderfestes am 20.09.2022 in Höhe von 250,00 EUR. 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 8:  Informationen 

 
Veranstaltungshinweis  
Herr Prof. Dr. Greiling informiert über das vom Förderverein für Stadtgeschichte in Kooperation 
mit der Stadtverwaltung und der Partnerschaft für Demokratie im Saale-Orla-Kreis konzipierte 
neue Demokratieprojekt. Im dessen Rahmen finden im Zeitraum vom 23. September bis 14. Ok-
tober 2022 vier Veranstaltungen zum Thema „Jugend im Aufbruch - Friedensbewegung, Kampf 
gegen Rassismus und Generationskonflikte“ statt. Er betont, dass hier eine städtische Veran-
staltungsreihe durchgeführt wird, von der lediglich die Aufführung am 14.10.2022 mit Eintritts-
kosten belegt ist. Die Gesamtkosten für die Veranstaltungen trägt nicht die Stadt, sondern sind 
als Projektmittel durch den Förderverein für Stadtgeschichte akquiriert. Der Ausschussvorsit-
zende lädt alle ein, diese Veranstaltungen zu besuchen. 
 
5-Städte-Treffen 2023 
Herr Schwalbe berichtet darüber, dass Neustadt an der Orla im Jahr 2023 Austragungsort des 
5-Städte-Treffens der Partnerstädte sein wird. In der Verwaltung wurde sich dahingehend ver-
ständigt, dieses Treffen in das Brunnenfest zu integrieren. Somit nehmen die Partnerstädte am 
Brunnenfest teil. Es wird gemeinsam eine große Veranstaltung durchgeführt, in die auch die 
„Spiele ohne Grenzen“ eingebunden werden sollen. Das dazugehörige Arbeitsgespräch mit den 
Vertretern der Partnerstädte soll am zweiten Novemberwochenende stattfinden. Hieran können 
interessierte Stadträte gern teilnehmen. 
Kurzfristenenergieversorgungssicherungsmaßnahmenverordnung (EnSiKuMaV) 
Herr Schwalbe informiert über die am 1. September 2022 in Kraft getretene Verordnung, welche 
Kommunen, Landkreise und den Bund dazu verpflichtet, Maßnahmen zur Absenkung und 
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Verminderung von Energieverbrauch zu ergreifen. Als erster Schritt wurde von der Stadt Neu-
stadt an der Orla veranlasst, dass ab sofort die Anstrahlung und Beleuchtung von Gebäuden, 
Brunnen und ähnlichem eingestellt wird. Die Straßenbeleuchtung ist hiervon ausgenommen. 
 
In der Verwaltung wurde darüber beraten, zusätzlich prüfen zu lassen, trotz geforderter Einspar-
maßnahmen an den Adventswochenenden sowie den Weihnachtsfeiertagen die Weihnachtsillu-
mination anzuschalten. Unabhängig davon wurde sich darauf geeinigt, einen Weihnachtsbaum 
auf dem Marktplatz aufzustellen und die Herrnhuter Sterne in den Fleischbänken anzubringen, 
um ein wenig Weihnachtsstimmung aufkommen zu lassen.   
 
Herr Nimczick findet es sehr schade, komplett auf die weihnachtliche Illumination in der Stadt 
zur Weihnachtszeit zu verzichten. Er schlägt vor zu prüfen, ob eine zeitliche Reduzierung der 
Beleuchtungsdauer möglich ist. Herr Schwalbe erklärt, dass auch die Stadtverwaltung die Ein-
schränkungen nicht schön findet. Der Vorschlag von Herrn Nimczick wird sich nur mit enormem 
Aufwand umsetzen lassen, da insbesondere in der Ernst-Thälmann-Straße die Weihnachtsillu-
mination an die Straßenbeleuchtung gekoppelt und somit nicht separat schaltbar ist. 
 
Die Frage von Frau Züchner, ob der mit Kinderzeichnungen gestaltete und beleuchtete Advents-
kalender im Neustädter Lutherhaus ebenfalls diesen Einsparmaßnahmen zum Opfer fallen soll, 
bejaht Herr Schwalbe. Frau Züchner bedauert dies sehr, zumal bereits in den vergangenen zwei 
Jahren aufgrund von Einschränkungen durch CORONA die Weihnachtszeit recht trostlos für die 
Menschen war. Derartige Aktionen - wie der Adventskalender – sind wichtig, um den Neustäd-
tern besonders in der Vorweihnachtszeit ein bisschen Lebensgefühl zu vermitteln. Aus diesem 
Grund bittet Frau Züchner darum, nochmals zu prüfen, ob die Möglichkeit besteht, ein paar 
Spots zu erhalten, die den Menschen das Weihnachtsgefühl etwas bewahren.  
 
Frau Oertel fragt, ob generell geprüft wird, welche Einsparungen durch die Maßnahmen tatsäch-
lich erfolgen. Herr Schwalbe verneint. Er erläutert, dass dies nicht die Aufgabe der Stadt ist. 
Vielmehr ist die Stadt dazu verpflichtet, die Verordnung umzusetzen. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling sieht die derzeitige Situation als gesamtgesellschaftliche und politische 
Herausforderung. 
 
Afterwork-Party 
Herr Schwalbe lädt die Anwesenden ein, nach der Ausschusssitzung die heutige Afterwork-
Party im Lutherhaus aufzusuchen.  
 
Kunstfest Weimar 
Der Fachbereichsleiter Stadtmanagement verweist auf einen Beitrag, welcher am heutigen 
Abend um 22:00 Uhr im mdr-Fernsehen ausgestrahlt wird. Im Kulturmagazin „artour“ wird ein 
Bericht über die Theateraufführung „Der Tribun“ mit Dominique Horwitz, am 29.08.2022 im Neu-
städter Rathaus aufgezeichnet wurde, ausgestrahlt. 
 
Bildungswerk Blitz e. V.  
Herr Engler berichtet über die regelmäßig stattfindenden Gesprächsrunden, an denen auch Ver-
treter des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales teilnehmen. Er schätzt ein, dass sich 
die Jugendarbeit und insbesondere die Feriengestaltung verbessert haben. Seitens des Bil-
dungswerks Blitz e. V. wurde auch versucht, die Öffnungszeiten des Jugendclubs an den Aben-
den etwas auszudehnen. Die nächste Besprechung ist in zirka einem halben Jahr vorgesehen.  
 
 
 
„Soccer-Sommer-Festes“  
Herr Engler informiert darüber, dass sich der SV „Blau-Weiß ´90“ e. V. an der vom Bildungswerk 
Blitz e. V. geplanten Veranstaltung am Weltkindertag 20.09.2022 im Stadtpark beteiligen wird. 
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Im Rahmen des „Tages der Kinderrechte“ sollen 10 Stationen durch den Sportverein gestaltet 
werden. Herr Prof. Dr. Greiling ergänzt, dass das Bildungswerk Blitz e. V. bei der „Partnerschaft 
für Demokratie“ Zuschüsse für die Durchführung der Veranstaltung beantragt hat und diese be-
willigt wurden.  
 
Vereinsförderung 
Herr Engler bittet darum, in die nächste Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales 
einen Tagesordnungspunkt aufzunehmen, in dem über die Vereinsförderung beraten wird. In-
haltlich sollte über eine finanzielle Unterstützung bzw. Fördermöglichkeiten der Vereine, die Im-
mobilien oder Grundstücke für ihre Vereinsarbeit nutzen, beraten werden. Dies ist notwendig, 
damit die Vereine ihre Unterhaltskosten bestreiten und eine Existenz über die Wintermonate 
hinaus sichern können. Herr Engler erläutert weiter, dass durch die angespannte wirtschaftliche 
Situation einem Großteil der Unterstützer kein Sponsoring mehr möglich ist. Somit fehlen den 
Vereinen enorme Beträge, die dringend für die Vereinsarbeit benötigt werden. Herr Engler ap-
pelliert an die Ausschussmitglieder, dass bereits vor einer Haushaltsdebatte geklärt werden 
sollte, inwieweit die Vereine zusätzlich finanziell unterstützt werden können.  
 
Herr Nimczick fragt, ob diese angedachte Beratung speziell auf eine Kompensation steigender 
Energiekosten abzielt. Dies bejaht Herr Engler. Er erläutert als Beispiel, dass sich der Sportver-
ein „Blau-Weiß ´90“ e. V. bei den enorm gestiegenen Preisen in der Winterjahreshälfte die Be-
leuchtung des Sportplatzes mit der Flutlichtanlage, welche für den Trainingsbetrieb der Kinder 
benötigt wird, finanziell nicht mehr leisten kann.  
 
Herr Nimczick schlägt im Hinblick auf die Umsetzung der Verordnung zur Einsparung von Ener-
gie vor, die Thematik der geplanten Beschlussvorlage wie folgt zu formulieren: „Kompensation 
in der Vereinsförderung von gestiegenen Energiekosten“. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling sichert zu, die genannten Hinweise in das Protokoll aufzunehmen und in 
der Ausschusssitzung am 17.11.2022 einen entsprechenden Tagesordnungspunkt einzuordnen.  
 
 
TOP 9:  Bürgeranfragen 

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:01 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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